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Σκοπόσ του τζταρτου εργαςτθριακοφ μακιματοσ είναι να μελετιςουμε 

τελεςτζσ ςυνόλων, κακϊσ και εμφωλευμζνα ερωτιματα. 



Η ιδιότθτα τθσ κλειςτότθτασ
Οι εντολζσ τθσ SQL ικανοποιοφν τθν ιδιότθτα τθσ κλειςτότθτασ, δθλαδι παίρνουν ωσ 
είςοδο ζνα ςφνολο πλειάδων και παράγουν ςτθν ζξοδο ζνα νζο ςφνολο πλειάδων 
(όχι απαραίτθτα διακριτϊν). 
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Τελεςτζσ ςυνόλων
Η SQL υποςτθρίηει τθν ζνωςθ, τομι και διαφορά δφο ςυνόλων πλειάδων μζςω των τελεςτϊν  
UNION, INTERSECT και EXCEPT. 

Κακϊσ οι εντολζσ τθσ SQL ικανοποιοφν τθν ιδιότθτα τθσ κλειςτότθτασ, μποροφμε να 
εφαρμόςουμε αυτοφσ τουσ τελεςτζσ όχι μόνο μεταξφ ςχζςεων που είναι ιδθ αποκθκευμζνεσ 
ςτθ βάςθ μασ, αλλά και μεταξφ ςχζςεων που προκφπτουν μετά τθν εκτζλεςθ SQL ερωτθμάτων. 

Στθ δεφτερθ περίπτωςθ, τα δφο SQL ερωτιματα εκτελοφνται ανεξάρτθτα το ζνα από το άλλο. 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ! Προκειμζνου να εφαρμόςουμε τουσ τελεςτζσ ςυνόλων, τα δφο ςφνολα πλειάδων 
πρζπει να είναι ςυμβατά, δθλαδι οι πλειάδεσ τουσ πρζπει να ζχουν χαρακτθριςτικά όμοια ωσ 
προσ το πλικοσ, τθν ονομαςία και τον τφπο αυτϊν.  
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Ο τελεςτισ UNION-Παράδειγμα(1)
Ερϊτθμα: Να βρεκοφν οι τίτλοι των ταινιϊν που γυρίςτθκαν το 1959 ι αυτϊν ςτισ οποίεσ 
ςυμμετείχε θ Grace Kelly

Για να απαντιςουμε ςε αυτό το ερϊτθμα, μποροφμε πρϊτα να βροφμε το ςφνολο των τίτλων 
των ταινιϊν που γυρίςτθκαν το 1959, ςτθ ςυνζχεια να βροφμε το ςφνολο των τίτλων των 
ταινιϊν ςτισ οποίεσ ςυμμετζχει θ Grace Kelly και μετά να ενϊςουμε τα επι μζρουσ ςφνολα.  

(SELECT Τίτλοσ
FROM ΤΑΙΝΙΑ
WHERE Χρονιά = 1959)

UNION

(SELECT Τίτλοσ
FROM ΤΑΙΝΙΑ,ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ,ΤΣ
WHERE ΤΣ.IDΤαινίασ = ΤΑΙΝΙΑ.ID AND ΤΣ.IDΣυντελεςτι=ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.ID AND
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.Όνομα = 'Grace Kelly');
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To keyword ALL
Ο τελεςτισ UNION αφαιρεί τισ όμοιεσ πλειάδεσ των δφο ςυνόλων που πρόκειται να ενωκοφν. 

Με το keyword ALL, μετά τον τελεςτι UNION, μποροφμε να κρατιςουμε τισ όμοιεσ πλειάδεσ ςτο 
τελικό αποτζλεςμα.
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To keyword ALL-Παράδειγμα(1)
Ερϊτθμα: Να βρεκοφν οι τίτλοι των ταινιϊν που γυρίςτθκαν πριν το 1960 ι αυτϊν ςτισ οποίεσ 
ςυμμετζχει θ Grace Kelly. Να γίνει προβολι των διπλοεγγραφϊν

(SELECT Τίτλοσ
FROM ΤΑΙΝΙΑ
WHERE Χρονιά = 1959)

UNION ALL

(SELECT Τίτλοσ
FROM ΤΑΙΝΙΑ,ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ,ΤΣ
WHERE ΤΣ.IDΤαινίασ = ΤΑΙΝΙΑ.ID AND ΤΣ.IDΣυντελεςτι=ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.ID AND

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.Όνομα = 'Grace Kelly');
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Ταξινόμθςθ αποτελεςμάτων
Οι πλειάδεσ τθσ ζνωςθσ δφο ςυνόλων πλειάδων που παράγονται από δφο SQL ερωτιματα 
μποροφν να ταξινομθκοφν ωσ προσ τθν τιμι ενόσ χαρακτθριςτικοφ μζςω τθσ εντολισ ORDER BY. 

Η εντολι ORDER BY μπορεί να κλθκεί μόνο μετά το τελευταίο ερϊτθμα. Αυτόσ ο περιοριςμόσ 
εξαςφαλίηει ότι το τελικό ςφνολο πλειάδων κα ταξινομθκεί μόνο μια φορά για όλα τα 
ενδιάμεςα ςφνολα πλειάδων που κα παραχκοφν. 
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Ταξινόμθςθ αποτελεςμάτων-
Παράδειγμα(1)

(SELECT Τίτλοσ
FROM ΤΑΙΝΙΑ
WHERE Χρονιά = 1959)

UNION ALL

(SELECT Τίτλοσ
FROM ΤΑΙΝΙΑ,ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ,ΤΣ
WHERE ΤΣ.IDΤαινίασ = ΤΑΙΝΙΑ.ID AND
ΤΣ.IDΣυντελεςτι=ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.ID AND
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.Όνομα = 'Grace Kelly');

ORDER BY Τίτλοσ
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Εμφωλευμζνα ερωτιματα
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Η ιδιότθτα τθσ κλειςτότθτασ επιτρζπει τθν εμφϊλευςθ SQL ερωτθμάτων, ζτςι ϊςτε το 
αποτζλεςμα ενόσ εμφωλευμζνου ερωτιματοσ να είναι είςοδοσ για το ερϊτθμα που το καλεί.

Ζνα εμφωλευμζνο ερϊτθμα μπορεί να τοποκετθκεί μετά τισ εντολζσ WHERE, FROM ι HAVING

του ερωτιματοσ που το καλεί. 

Ζνα εμφωλευμζνο ερϊτθμα μπορεί με τθ ςειρά του να περιζχει ζνα άλλο εμφωλευμζνο 
ερϊτθμα κ.ο.κ.

SELECT
FROM 
WHERE 
GROUP BY
HAVING 

Πικανά ςθμεία κλιςθσ ενόσ 
εμφωλευμζνου ερωτιματοσ



Κατθγορίεσ εμφωλευμζνων 
ερωτθμάτων

Υπάρχουν δφο κατθγορίεσ εμφωλευμζνων ερωτθμάτων

 τα ανεξάρτθτα και

 τα εξαρτθμζνα  

Τα εξαρτθμζνα εμφωλευμζνα ερωτιματα παίρνουν ωσ είςοδο πλειάδεσ από τα 
ερωτιματα που τα καλοφν. Αντικζτωσ τα ανεξάρτθτα εμφωλευμζνα ερωτιματα 
εκτελοφνται ανεξάρτθτα από τα ερωτιματα που τα καλοφν.  
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Οι τελεςτζσ IN και EXISTS

Για τθν ςφνταξθ εμφωλευμζνων ερωτθμάτων χρθςιμοποιοφνται οι τελεςτζσ IN και EXISTS. Ο 
τελεςτισ IN επιςτρζφει TRUE εάν μία πλειάδα ανικει ςε ζνα ςφνολο πλειάδων, ενϊ ο τελεςτισ 
EXISTS επιςτρζφει TRUE εάν ζνα ςφνολο πλειάδων είναι διαφορετικό του κενοφ ςυνόλου.  

Με τον τελεςτι NOT πριν τουσ τελεςτζσ IN και EXISTS παίρνουμε τισ αντίκετεσ απαντιςεισ. 
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Ανεξάρτθτα εμφωλευμζνα ερωτιματα
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Τφποι εμφωλευμζνων 
ερωτθμάτων(1)
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SELECT
FROM R1, …, Rm

WHERE Ai *ΝΟΣ+ IN ( SELECT Ai

FROM 
WHERE 
[GROUP BY]
[HAVING])

[GROUP BY]
[HAVING]

Για κάκε μία πλειάδα του καρτεςιανοφ γινομζνου 
των ςχζςεων R1, …, Rm εκτελείται το εμφωλευμζνο 
ερϊτθμα.  

Σε ζνα ερϊτθμα τθσ παραπάνω μορφισ θ ςυνκικθ τθσ WHERE

ικανοποιείται για μία πλειάδα του καρτεςιανοφ γινομζνου
εάν θ τιμι του χαρακτθριςτικοφ Ai υπάρχει μζςα
ςτο ςφνολο των τιμϊν Ai που επιςτρζφει το εμφωλευμζνο ερϊτθμα.
Οι πλειάδεσ εξόδου του εμφωλευμζνου ερωτιματοσ πρζπει να 
αποτελοφνται από ζνα μόνο χαρακτθριςτικό ίδιου τφπου με αυτόν
του χαρακτθριςτικοφ Ai.  

ΠΡΟ΢ΟΧΗ! ΣΑ ΔΤΟ ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΞΑΡΣΗΣΑ!

Σο κφριο ερϊτθμα ελζγχει εάν το χαρακτθριςτικό Ai μίασ πλειάδασ του καρτεςιανοφ
γινομζνου ανικει ςτο ςφνολο των τιμϊν εξόδου του εμφωλευμζνου ερωτιματοσ  



Παράδειγμα(1)

15

Ερϊτθμα: Να βρεκοφν οι πελάτεσ που ζχουν νοικιάςει τουλάχιςτον μία καςζτα.

Για τουσ πελάτεσ που ζχουν κάνει τουλάχιςτον μία ενοικίαςθ υπάρχουν τα ID τουσ 
αποκθκευμζνα ςτθ ςχζςθ Ενοικίαςθ. Επομζνωσ για να βροφμε εάν ζνασ πελάτθσ ζχει κάνει μία 
ενοικίαςθ, αρκεί να υπάρχει το ID του μζςα ςτθ ςχζςθ Ενοικίαςθ.     



Παράδειγμα(1)-ςυνζχεια
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SELECT Όνομα
FROM ΠΕΛΑΤΗΣ
WHERE ID IN (SELECT IDΠελάτθ

FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ);
To εμφωλευμζνο ερϊτθμα 
επιςτρζφει τα IDs των πελατϊν 
που ζχουν νοικιάςει κάποια καςζτα  

To κφριο ερϊτθμα ελζγχει για κάκε πλειάδα τθσ ςχζςθσ 
Πελάτθσ εάν το ID του Πελάτθ, που εμφανίηεται ςτθν 
τρζχουςα πλειάδα που εξετάηεται, υπάρχει μζςα ςτο 
ςφνολο των IDs που επιςτρζφει το εμφωλευμζνο 
ερϊτθμα. Εάν εμφανίηεται, τότε θ τρζχουςα πλειάδα κα 
ςυμπεριλθφκεί ςτο αποτζλεςμα. 

ID Όνομα

1 Perkins

2 Καντακουζηνόσ

3 Παλαιολόγοσ

IDΠελάτη

1

1

2

Αποτελζςματα του 
εμφωλευμζνου
ερωτιματοσ



Παράδειγμα(2)
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Ερϊτθμα: Να βρεκοφν οι κωδικοί των ταινιϊν ςτισ οποίεσ ζχει ςυμμετάςχει ο Alfred Hitchcock 
και ζχουν ενοικιαςκεί περιςςότερεσ από δφο φορζσ.



Παράδειγμα(2)-ςυνζχεια
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Για να παράξουμε το επικυμθτό αποτζλεςμα πρζπει κατ’ αρχάσ να βροφμε τισ καςζτεσ που 
ζχουν νοικιαςτεί και επιπλζον ζχουν γυριςτεί από τον Alfred Hitchcock. Σε δεφτερο βιμα, 
πρζπει να βροφμε τισ καςζτεσ που ζχουν νοικιαςτεί πάνω από δφο φορζσ. 

Σο κφριο ερϊτθμα βρίςκει τισ ταινίεσ που ζχουν νοικιαςτεί ενϊ το εμφωλευμζνο ερϊτθμα
επιςτρζφει τισ ταινίεσ που είναι του Alfred Hitchcock.

SELECT ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ
FROM ΚΑΣΕΤΑ INNER JOIN ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ON ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ.IDΚαςζτασ = ΚΑΣΕΤΑ.ID
WHERE ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ IN

(SELECT IDΤαινίασ
FROM ΤΣ INNER JOIN ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ON

ΤΣ.IDΣυντελεςτι = ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.ID
WHERE ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.Όνομα = 'Alfred Hitchcock')

GROUP BY ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ
HAVING COUNT(*) > 2;



Παράδειγμα(2)-ςυνζχεια
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SELECT ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ
FROM ΚΑΣΕΤΑ INNER JOIN ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ON ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ.IDΚαςζτασ = ΚΑΣΕΤΑ.ID
WHERE ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ IN

(SELECT IDΤαινίασ
FROM ΤΣ INNER JOIN ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ON

ΤΣ.IDΣυντελεςτι = ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.ID
WHERE ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.Όνομα = 'Alfred Hitchcock')

GROUP BY ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ
HAVING COUNT(*) > 2;

΢.Όνομα ΢.ID Σ΢.ID΢υντελεςτή Σ΢.IDΣαινίασ Σ΢.Ρόλοσ

Alfred Hitchcock 1 1 1 Σκηνοθέτησ

Alfred Hitchcock 1 1 2 Σκηνοθέτησ

Grace Kelly 2 2 1 Ηθοποιόσ

Anthony Perkins 3 3 2 Ηθοποιόσ

IDΠελάτη IDΚαςέτασ Από Εώσ IDΚαςέ
τασ

IDΣαινίασ Σύποσ Ποςότητα Σιμή

1 1
07/10/2006 09/10/2006

1 1 VHS 3 2

1 2 09/20/2006 11/20/2006 2 1 DVD 1 3

2 1 09/10/2006 NULL 1 1 VHS 3 2



Σφγκριςθ τθσ τιμισ του 
χαρακτθριςτικοφ μίασ πλειάδασ με 
τισ τιμζσ των χαρακτθριςτικϊν ενόσ 
ςυνόλου πλειάδων 
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Σε κάποιεσ περιπτϊςεισ προκφπτουν ερωτιματα όπου θ τιμι του χαρακτθριςτικοφ μίασ 
πλειάδασ πρζπει να ςυγκρικεί με κάποια από τισ τιμζσ των χαρακτθριςτικϊν ενόσ ςυνόλου 
πλειάδων, που είναι το αποτζλεςμα ενόσ εμφωλευμζνου ερωτιματοσ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ, 
χρθςιμοποιείται θ εντολι SOME (ιςοδφναμθ με τθν ANY). Εάν θ τιμι του χαρακτθριςτικοφ μίασ 
πλειάδασ πρζπει να ςυγκρικεί με όλεσ τισ τιμζσ των χαρακτθριςτικϊν ενόσ ςυνόλου πλειάδων, 
τότε χρθςιμοποιείται θ εντολι ALL.



Τφποι εμφωλευμζνων 
ερωτθμάτων(2)
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SELECT 
FROM R1, …, Rm

WHERE Ai<>= [ALL] [SOME] SELECT Ai

FROM 
WHERE
[GROUP BY]
[HAVING]

[GROUP BY]
[HAVING]

Για κάκε πλειάδα που ςχθματίηεται 
εκτελείται το εμφωλευμζνο ερϊτθμα.  

Σε ζνα ερϊτθμα τθσ παραπάνω μορφισ θ ςυνκικθ τθσ WHERE

ικανοποιείται για μία πλειάδα του καρτεςιανοφ γινομζνου
εάν θ τιμι του χαρακτθριςτικοφ Ai

τθσ τρζχουςασ πλειάδασ που εξετάηεται είναι <>= από 
κάποια (SOME) ι όλεσ (ALL) τισ τιμζσ του χαρακτθριςτικοφ Ai

που επιςτρζφει το εμφωλευμζνο ερϊτθμα

ΠΡΟ΢ΟΥΗ! ΣΑ ΔΤΟ ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΞΑΡΣΗΣΑ!

Οι πλειάδεσ εξόδου του εμφωλευμζνου ερωτιματοσ 
πρζπει να αποτελοφνται από ζνα μόνο 
χαρακτθριςτικό ίδιου τφπου με αυτόν
του χαρακτθριςτικοφ Ai.  

Ο τρόποσ εκτζλεςθσ του ςυγκεκριμζνου ερωτιματοσ
είναι παρόμοιοσ με αυτόν των ερωτθμάτων που μελετιςαμε 
προθγουμζνωσ. 



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(1)
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Ερϊτθμα: Να βρεκεί ο κωδικόσ του πελάτθ που ζκανε τθν πρϊτθ ενοικίαςθ.

Η πρϊτθ ενοικίαςθ παίρνει τθν μικρότερθ τιμι ςτο χαρακτθριςτικό Από. 
Επομζνωσ, ψάχνουμε τθν πλειάδα με τθν μικρότερθ τιμι ςτο χαρακτθριςτικό Από 

SELECT IDΠελάτθ
FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
WHERE Από <= ALL

(SELECT Από
FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ);



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(1)-
ςυνζχεια
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SELECT IDΠελάτθ
FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
WHERE Από          <= ALL

(SELECT Από
FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ);

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

1 1 07/10/2006 09/10/2006

1 2 09/20/2006 11/20/2006

2 1 09/10/2006 NULL

To εμφωλευμζνο ερϊτθμα 
επιςτρζφει όλεσ τισ θμερομθνίεσ 
Ενοικίαςθσ των καςετϊν 

Από

07/10/2006

Οι πλειάδεσ τθσ ςχζςθσ 
Ενοικίαςθ των οποίων θ τιμι 
του χαρακτθριςτικοφ Από δεν 
είναι μικρότερθ ι ίςθ από κάκε 
τιμι  ςτο αποτζλεςμα του 
εμφωλευμζνου ερωτιματοσ 
απορρίπτονται

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

1 1 07/10/2006 09/10/2006

1 2 09/20/2006 11/20/2006

2 1 09/10/2006 NULL



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(2)
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Ερϊτθμα: Να βρεκοφν οι πελάτεσ (Όνομα) για τουσ οποίουσ υπάρχει κάποια νοικιαςμζνθ 
καςζτα χωρίσ θμερομθνία επιςτροφισ. 

Για να παράξουμε το επικυμθτό αποτζλεςμα, πρϊτα επιλζγουμε τισ πλειάδεσ τθσ ςχζςθσ 
Ενοικίαςθ όπου θ τιμι του χαρακτθριςτικοφ Εϊσ είναι NULL και ςτθ ςυνζχεια ελζγχουμε εάν 
ζνα IDΠελάτθ βρίςκεται μζςα ςε κάποια απ τισ πλειάδεσ που επζςτρεψε το εμφωλευμζνο 
ερϊτθμα.

SELECT Όνομα

FROM ΠΕΛΑΤΗΣ

WHERE ID = SOME

(SELECT IDΠελάτη

FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ

WHERE Έως IS NULL);

To εμφωλευμζνο ερϊτθμα 
επιςτρζφει όλα τα IDΠελάτθ 
όπου το χαρακτθριςτικό Εϊσ 
είναι NULL

Οι πλειάδεσ τθσ ςχζςθσ Πελάτθ των 
οποίων θ τιμι του χαρακτθριςτικοφ 
ID δεν είναι ίςθ με κάποια απ τισ 
τιμζσ IDΠελάτθ  που επιςτρζφει το 
εμφωλευμζνο ερϊτθμα 
απορρίπτονται

ID όνομα τθλζφωνο

1 Perkins 246801

2 Καντακουηθνόσ 246801

3 Παλαιολόγοσ 987654

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

1 1 07/10/2006 09/10/2006

1 2 09/20/2006 11/20/2006

2 1 09/10/2006 NULL



Τφποι εμφωλευμζνων 
ερωτθμάτων(2) -ςυνζχεια
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SELECT
FROM
WHERE
GROUP BY
HAVING aggr(Ai) <>= [ALL] [SOME] SELECT aggr(Aj)

FROM 
WHERE
GROUP BY
HAVING

Για κάκε ομάδα πλειάδων που ςχθματίηεται
εκτελείται το εμφωλευμζνο ερϊτθμα.  

Σε ζνα ερϊτθμα τθσ παραπάνω μορφισ θ ςυνκικθ τθσ HAVING

ικανοποιείται για μία ομάδα πλειάδων 
εάν θ τιμι του τελεςτι ςυνάκροιςθσ aggr()

πάνω ςτο χαρακτθριςτικό Ai είναι <>= από 
κάποια (SOME) ι όλεσ (ALL) τισ τιμζσ που μπορεί να πάρει
ο τελεςτισ ςυνάκροιςθσ aggr() πάνω ςτο χαρακτθριςτικό Aj για κάκε μία
ομάδα πλειάδων που δθμιουργείται ςτο εμφωλευμζνο υπο-ερϊτθμα

ΠΡΟ΢ΟΥΗ! ΣΑ ΔΤΟ ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΞΑΡΣΗΣΑ!

Ο τελεςτζσ ςυνάκροιςθσ μπορεί να είναι 
διαφορετικοί και να εφαρμόηονται 
πάνω ςε διαφορετικά χαρακτθριςτικά

Κάκε φορά που εκτελείται θ εντολι HAVING
εκτελείται και το εμφωλευμζνο ερϊτθμα



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(3)
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Ερϊτθμα: Να βρεκεί ο κωδικόσ πελάτθ με το μεγαλφτερο αρικμό ενοικιάςεων

Για να παράξουμε το επικυμθτό αποτζλεςμα, πρϊτα βρίςκουμε τον αρικμό των ενοικιάςεων 
ανά πελάτθ (εμφωλευμζνο υπο-ερϊτθμα) και ςτθ ςυνζχεια επιλζγουμε τον πελάτθ το πλικοσ 
των ενοικιάςεων του οποίου είναι μεγαλφτερο από το πλικοσ των ενοικιάςεων 
οποιουδιποτε άλλου πελάτθ (κφριο υπο-ερϊτθμα).

SELECT IDΠελάτθ
FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
GROUP BY IDΠελάτθ
HAVING COUNT(*) >= ALL ( SELECT COUNT(*)

FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
GROUP BY IDΠελάτθ );



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(3)-
ςυνζχεια
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SELECT IDΠελάτθ
FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
GROUP BY IDΠελάτθ
HAVING COUNT(*) >= ALL ( SELECT COUNT(*)

FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ
GROUP BY IDΠελάτθ );

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

1 2 07/10/2006 09/10/2006

1 2 09/20/2006 11/20/2006

2 1 09/10/2006 NULL

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

1 2 07/10/2006 09/10/2006

1 2 09/20/2006 11/20/2006

2 1 09/10/2006 NULL

Ποια ομάδα πλειάδων περνάει και γιατί?

Εάν αντί για >=ALL είχαμε >ALL τι κα προζκυπτε ςτο αποτζλεςμα?



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(4)
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Ερϊτθμα: Να βρεκεί το όνομα του ςυντελεςτι που ζχει τισ περιςςότερεσ ςυμμετοχζσ 
ςε ταινίεσ ςυνολικά

Βιματα επίλυςθσ του ερωτιματοσ

1. Βρίςκουμε το πλικοσ ςυμμετοχϊν ανά ςυντελεςτι (ομαδοποίθςθ ωσ προσ 
IDΣυντελεςτι, εμφωλευμζνο υπο-ερϊτθμα(2))

2. Βρίςκουμε το ςυντελεςτι (IDΣυντελεςτι) που είχε τισ περιςςότερεσ ςυμμετοχζσ 
(ομαδοποίθςθ ωσ προσ IDΣυντελεςτι, υπο-ερϊτθμα(1))

3. Βρίςκουμε το όνομα του ςυντελεςτι ςτον οποίο αντιςτοιχεί το IDΣυντελεςτι που 
επιςτρζφει το υπο-ερϊτθμα(1)  



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(4)-
ςυνζχεια
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SELECT Όνομα
FROM ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ
WHERE ID IN

(SELECT IDΣυντελεςτι
FROM ΤΣ
GROUP BY IDΣυντελεςτι
HAVING COUNT(IDΤαινίασ) >= ALL

(SELECT COUNT(*)
FROM ΤΣ
GROUP BY IDΣυντελεςτι
)

)
Βρίςκουμε το πλικοσ των ςυμμετοχϊν ανά ςυντελεςτι

Βρίςκουμε το ςυντελεςτι με το 
μεγαλφτερο πλικοσ ςυμμετοχϊν

Βρίςκουμε το όνομα του ςυντελεςτι



Σφγκριςθ τιμϊν Παράδειγμα(4)-
ςυνζχεια
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(SELECT Όνομα
FROM ΤΣ INNER JOIN ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ON ΤΣ. IDΣυντελεςτι = ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ.ID
GROUP BY IDΣυντελεςτι
HAVING COUNT(IDΤαινίασ) >= ALL

(SELECT COUNT(*)
FROM ΤΣ
GROUP BY IDΣυντελεςτι
)

)

Σο παραπάνω ερϊτθμα είναι ςωςτό ι λάκοσ?

Βρίςκουμε το πλικοσ των ςυμμετοχϊν ανά ςυντελεςτι

Βρίςκουμε το ςυντελεςτι με το 
μεγαλφτερο πλικοσ ςυμμετοχϊν



Εξαρτθμζνα εμφωλευμζνα ερωτιματα
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Τφποι εμφωλευμζνων 
ερωτθμάτων(3)

32

SELECT
FROM R1, …, Rm

WHERE [NOT] EXISTS( SELECT
FROM 
WHERE 
[GROUP BY]
[HAVING]

)
[GROUP BY]
[HAVING]

Παίρνοντασ ωσ είςοδο κάκε μία πλειάδα του 
καρτεςιανοφ γινομζνου των ςχζςεων R1, …, Rm

εκτελείται το εμφωλευμζνο ερϊτθμα.  

Σε ζνα ερϊτθμα τθσ παραπάνω μορφισ θ ςυνκικθ τθσ WHERE

ικανοποείται εάν το αποτζλεςμα του εμφωλευμζνου ερωτιματοσ 
(δεν *ΝΟΣ+) είναι το κενό ςφνολο. 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ! ΣΑ ΔΤΟ ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΞΑΡΣΗΣΑ!



Εξαρτθμζνα εμφωλευμζνων 
ερωτιματα- Παράδειγμα(1)

Ερϊτθμα: Να βρεκοφν τα ονόματα των πελατϊν που ζχουν κάνει μία τουλάχιςτον 
ενοικίαςθ

Βιματα επίλυςθσ: για κάκε μία πλειάδα Πελάτθ ελζγχουμε εάν αφοφ φιλτράρουμε τισ 
πλειάδεσ τθσ ςχζςθσ Ενοικίαςθ ςφμφωνα με το ID του, το αποτζλεςμα δεν είναι το κενό 
ςφνολο

SELECT Όνομα

FROM ΠΕΛΑΤΗΣ

WHERE EXISTS (SELECT IDΠελάτθ

FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ

WHERE IDΠελάτθ = ΠΕΛΑΤΗΣ.ID);
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ID όνομα τθλζφωνο

1 Perkins 246801

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

1 1 07/10/2006 09/10/2006

1 2 09/20/2006 11/20/2006

ID όνομα τθλζφωνο

2 Καντακουηθνόσ 246801

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

2 1 09/10/2006 NULL

ID όνομα τθλζφωνο

3 Παλαιολόγοσ 987654

IDΠελάτθ IDΚαςζτα Από Εϊσ

Αποτελζςματα του εμφωλευμζνου υπο-ερωτιματοσ για κάκε μία πλειάδα τθσ 
ςχζςθσ Πελάτθσ

Το όνομα τθσ τελευταίασ πλειάδασ δεν επιςτρζφεται κακϊσ το αποτζλεςμα του 
εμφωλευμζνου υπο-ερωτιματοσ είναι το κενό ςφνολο. 



Εξαρτθμζνα εμφωλευμζνων 
ερωτιματα- Παράδειγμα(2)

Ερϊτθμα: Να βρεκοφν οι τίτλοι των ταινιϊν που δεν ζχουν ενοικιαςκεί ποτζ. 

Βιματα επίλυςθσ: για κάκε μία πλειάδα τθσ ςχζςθσ Ταινία ελζγχουμε εάν αφοφ 
φιλτράρουμε τισ πλειάδεσ τθσ ςχζςθσ Καςζτα που ζχουν ενοικιαςτεί ςφμφωνα με το 
Ταινία.ID, το αποτζλεςμα είναι το κενό ςφνολο. 
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Εξαρτθμζνα εμφωλευμζνων 
ερωτιματα- Παράδειγμα(2)-
ςυνζχεια

SELECT Τίτλοσ

FROM ΤΑΙΝΙΑ

WHERE NOT EXISTS 

(SELECT ΚΑΣΕΤΑ.IDΤαινίασ

FROM ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ INNER JOIN ΚΑΣΕΤΑ ON ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ.IDΚαςζτασ = 
ΚΑΣΕΤΑ.ID

WHERE IDΤαινίασ = ΤΑΙΝΙΑ.ID);
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Αποτελζςματα του εμφωλευμζνου υπο-ερωτιματοσ για κάκε μία πλειάδα τθσ 
ςχζςθσ Πελάτθσ

IDΠε
λάτη

IDΚαςέ
τασ

Από Εώσ IDΚαςέτ
ασ

IDΣαινί
ασ

Σύπο
σ

Ποςό
τητα

Σιμή

1 1 07/10/

2006

09/10/

2006

1 1 VHS 3 2

1 2 09/20/

2006

11/20/

2006

2 1 DVD 1 3

2 1 09/10/

2006

NULL 1 1 VHS 3 2

ID Σίτλοσ Χρονιά

1 Rear Window 1954

2 Psycho 1960

3 Ben-Hur 1959

IDΠε
λάτη

IDΚαςέ
τασ

Από Εώσ IDΚαςέτ
ασ

IDΣαινί
ασ

Σύπο
σ

Ποςό
τητα

Σιμή

1 1 07/10/

2006

09/10/

2006

1 1 VHS 3 2

1 2 09/20/

2006

11/20/

2006

2 1 DVD 1 3

2 1 09/10/

2006

NULL 1 1 VHS 3 2

ID Σίτλοσ Χρονιά

1 Rear Window 1954

IDΠε
λάτη

IDΚαςέ
τασ

Από Εώσ IDΚαςέτ
ασ

IDΣαινί
ασ

Σύπο
σ

Ποςό
τητα

ΣιμήID Σίτλοσ Χρονιά

2 Psycho 1960

ID Σίτλοσ Χρονιά

3 Ben-Hur 1959

IDΠε
λάτη

IDΚαςέ
τασ

Από Εώσ IDΚαςέτ
ασ

IDΣαινί
ασ

Σύπο
σ

Ποςό
τητα

Σιμή


